

DIARIO DE MURCIA.

SAN DIONISIO DE AREOPAGITA, OBISPO Y COMPAÑEROS MARTIRES.

Este periódico sale todos los dias, excepto los lunes.—Se suscribe á él en su Redaccion, calle de la Trapería número 70 y en la Librería del Editor cuatro esquinas de San Cristobal; á 6 rs. al mes y 9 fuera franco de porte, en cuyos puntos se admiten tambien los anuncios á medio real por linea.

Continúa el artículo sobre anotaciones amistosas Médico-filosóficas.

ENFERMEDADES CUTANEAS.

En el modo y forma de esplicarse, que se tiene, en este párrafo de enfermedades cutáneas, se conocè lo poco satisfecho, que està, de que sus resultados sean siempre saludables, pero menos el confesarlo: por que las razones que alega para ponerse á cubierto de su reproduccion continuada, militan tambien para con casi todas las enfermedades, que el hombre padece, de consiguiente es sospechoso, que solo aqui se traigan en este párrafo: efectivamente en Archena no se curan como se quisiera, siendo lo cierto, que se curan las menos, y aun estas, pocas sin decirnos las que son, como y en que casos, ni cuales las segundas. Por otro lado, parece segun el sentido en que se habla en dicho párrafo, que se curan sin reserva la lepra, la sarna, cinco especie de tiña, la infinita variedad de los herpes, la mofa sifilítica, la complicacion de estas con todas las anteriores, las escorbúticas, el vitiligo, manchas, y llega esta inesactitud, hasta el punto de que se crea que las mismas aguas, curen las viruelas y el sarampion, por que no explicándolo, à la voz genérica de erupcion cutánea, deben incluirse todas estas, pero esto es de todo punto falso; no hay un médico, ni no médico en el mundo, que no sepa que todas estas enfermedades, las menos se curan en Archena, otras en otros baños diferentes, y hasta en el mismo mediterráneo otras. Aun hay mas: el mayor número de las curables, y de mas sólida curacion lo

consiguen en los baños naturales sulfurosos frios, como en Serrata y la Fuen santa en jurisdiccion de Lorca, y la laguna de la higuera en la de Monte-alegre: y si se està en la creencia, de que el azufre reducido á gas es el que consigue estas curaciones en Archena, téngase presente para cuando se estudie, segun principios médicos, esta tan interesante materia, que en el mar no hay azufre gaseoso, que el de los baños sulfurosos frios debe ser diferente del desprendido por el calórico de los termales, y por último, que tratados estos enfermos en sus casas, con el azufre administrado en todas direcciones, nada adelantan, consiguiendo sus beneficios en los sitios mencionados. En este concepto, estaré siempre repitiendo, que el estudio práctico de la medicina es el áncora del médico, y del enfermo, sin el no hay curacion, ni alivio en las enfermedades: y á este principio sólido y verídico en que estriba la medicina, aludia un dia en cátedra, nuestro digno y sabio maestro D. José Chicoy y Gozálbes, honra y hornato de la medicina española, preguntándonos. ¿Que cual era el veneno mas activo conocido en la misma à lo cual, cada uno respondiò presentando el que á su parecer entendia serlo: allí salió la vívora, la culebra de cascabel, el arsénico, y cien otros mas conocidos, pero el diestro y experimentado Chicoy, sonriéndose, nos dijo: ningun veneno de los nombrados es el verdaderamente temible, pues el mas activo, y mortífero, es el que se personifica en un médico, lleno de teorías mé dicas pero metafísicas, y adornos elabivos, sin ninguna práctica propia, ni menos aplicación y conocimientos para poder apreciar, y enumerar enseñando las consecuencias